

龙佰国际康养城+焦作新材料职业学院职业教育质量年报(2025年度)

一、企业概况

龙佰国际康养城坐落于河南省焦作市解放区健康产业园,总投资规模达8亿元人民币,占地约93公顷(140余亩)。龙佰国际康养城由河南龙佰医养健康有限公司投资建设,整体规划以“居家为基础、社区为依托、机构为支撑”的复合型医养服务体系,核心业态包括龙佰医养综合体、太极生命健康养护中心、焦作龙佰康复医院、文正老年大学、太极文体中心及龙泉新村社区等。康养城设计总床位3000余张,融合医疗、养老、康复、文旅、娱乐等多重功能,主要为60岁以上长者提供全方位、高品质的康养生活服务。

龙佰国际康养城引入国际先进的医养一体化管理模式,旨在通过资源整合与服务创新,打造集健康管理、康复疗养、文化教育、休闲娱乐于一体的现代化康养社区,助力焦作建设成为具有全国影响力的康养目的地。

二、资源投入

龙佰国际康养城积极探索并践行深度的校企合作模式,成功在康养城内建立了设施完备的学生实训基地。该基地充分依托园区内“医、养、康、游、娱”一体化的真实场景与先进资源,为学生提供涵盖健康管理、康复护理、老年服务等多维度的实践机会,致力于打造一个连接理论教学与产业前沿的综合性育人平台:

1.完善实训基地建设。为切实推动产教融合，龙佰国际康养城专门建设了配套完善的教学实训空间，包含配备智能多媒体教学系统的现代化理论教室，以及高度还原康养真实场景的实操教室。学生可在此进行康复护理、健康监测、老年照护等情景化演练，实现从理论到实践的无缝衔接。



图1 龙佰国际康养城智慧健康养老服务与管理培训中心



图2 专业人员为智慧健康养老服务与管理学生授课

2.企业专家参与课程实训。为 2024–2025 学年《老年生活照料实训》《养老服务基础实训》等课程共 95 人 196 学时的专业技能实训。



图3 学生在龙佰国际康养培训中心上实训课

3.为学生提供老年护理与服务技能培训。智慧健康养老与服务专业95人次参与了企业提供的老年基础生活护理、与失智/高龄老人沟通方法和为老年人更换衣物的培训。



图4 学生在专业人员指导下开展实操

三、专项支持

龙佰国际康养城深度融入产学研协同育人体系，积极参与康养领域人才培养方案的优化与重构。结合机构在老年护理、智慧养老等领域的长期实践与行业前沿洞察，为相关专业课程建设提供了具备实践指导意义的专业建议。同时，企业全程参与了《健康养老职业素养与安全》《老龄事业与产业发展》等核心课程标准的制定工作，推动课程内容与行业

实际需求紧密衔接，助力培养适应未来康养产业发展的高素质专业人才。

四、参与“五金”建设

（一）“金专业”建设

针对康养产业人才需求与高校课程培养目标存在脱节的问题，龙佰国际康养城积极推动与相关院校共建“工学结合、校企共育”的人才培养模式。依托康养城内真实的服务场景与岗位技能要求，校企双方共同重构人才培养目标与教学内容，联合制定人才培养方案与教学计划，并完善理论与实操教学大纲。

在尊重教育教学规律的基础上，康养城深度参与课程体系设计，以企业实际服务任务为载体，推行项目化教学模式，实现“学中做、做中学、做中提升”。通过将真实工作场景转化为教学课堂，学生任务即为康养服务项目，作业即为服务成果，切实推动人才培养与岗位需求无缝对接。

（二）“金师资”建设

为促进康养专业教学与产业实践深度对接，龙佰国际康养城积极与院校共建“双师型”教师培养与实践机制。通过设立教师企业实践基地，构建系统化的教师进企实践模式，推动专业教师深入了解康养服务真实岗位的能力需求与业务流程，实现教学理论与行业实践有机结合。

康养城支持教师利用假期及课余时间进入企业开展跟岗实践，目前已有多名教师累计参与实践超过一个月。教师在老年护理、健康管理、智慧养老等一线岗位中积累实战经

验，深入理解康养企业文化与服务标准，从而将行业新知、技能要求及职业素养有效融入教学，反哺人才培养。

（三）“金基地”建设

为深化产教融合，龙佰国际康养城与院校共建“康养服务实训基地”，着力探索并实践以现代学徒制为核心的人才培养模式。校企双方共同投入资源，逐步完善实训条件，构建了集教学、实践、服务于一体的综合性育人平台。

实训基地依据康养行业真实工作场景，打造了老年照护模拟室、康复训练实操间、健康评估实训中心及智慧养老科技体验区等实体教学空间，为学生提供了高度仿真的实践环境。企业选派经验丰富的专业骨干担任产业导师，与学校教师共同制定人才培养方案，并全程参与课程教学与实训指导。

在学徒制培养框架下，企业通过“师带徒”方式，让学生在真实岗位中学习老年护理、健康管理、智慧养老设备操作等核心技能。实训过程中，学生可参与康养城实际服务项目，在导师带领下完成从评估、计划到操作、反馈的全流程实践。基地还定期组织案例分析、技能复盘与情景模拟，强化学生综合职业能力。

目前，实训基地运行已初见成效，形成了“课堂实训—岗位见习—学徒跟岗”的渐进式培养路径。龙佰康养城将持续完善实训体系，推动人才培养与产业需求紧密对接，为康养行业输送更多高素质、应用型专业人才。



图5 学生进行岗位实践

五、存在的问题与展望

校企合作的持续深化是推动康养人才培养与产业需求紧密结合的关键路径。龙佰国际康养城在与院校共建实训基地的过程中，始终坚持在实践中探索、在问题中优化，不断完善合作模式与方法，努力寻求企业参与职业教育的责任与效益平衡点，逐步构建起可持续的协同育人机制。

经过一年多的合作实践，我们也认识到，校企合作机制仍需进一步系统化、制度化。未来，龙佰国际康养城将着力推动以下方面的深化与完善：

1.强化人才培养对接机制。推动校企共同制定与康养服务职业岗位需求相匹配的人才培养目标，联合开发符合行业发展的课程体系与实训教材，促进教学内容与岗位能力要求紧密衔接。

2.拓展创新创业教育载体。依托康养城真实场景与资源，建设康养服务创新工作室，支持学生开展康养产品设计、健康管理项目、智慧养老解决方案等创业实践，培育具有产业思维的应用型人才。

3.探索“教学—实训—实战”渐进式育人模式。进一步整合课堂教学、基地实训与岗位实战环节，构建贯通培养、分层递进的能力训练体系，提升学生综合职业素养。

4.推进校企共建产业学院。在政策引导下持续完善实习实训基地功能，建立健全教师企业实践基地与双师共育机制，促进院校教师深入行业、企业专家融入教学，形成结构优化、机制灵活的教学团队。

龙佰国际康养城将持续优化校企合作路径，增强合作深度与实效，真正实现“学校走进企业、企业融入育人”，共同为康养产业高质量发展提供坚实的人才支撑。